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CAPITOLUL I

Hrana cea de toate zilele

Când vorbim despre hrana cea de toate zilele a celor mulţi,
trebuie să vedem întotdeauna diferenţele operate la mai multe
niveluri: diferenţele sociale, diferenţele regionale, diferenţele
economice, diferenţele cronologice. Iată două proverbe care sesi -
zează aceste diferenţe: „ţiganu mănâncă când are, românu când
e foame şi boieru când vrea bucătaru“ şi „a mânca (bea) ca în
târg“1. A pregăti orice fel de mâncare înseamnă a investi timp
şi resurse. De la pâine la supe, de la plăcinte la fripturi, hrana
presupune ceva mai mult decât simplele ingrediente. Un timp
pe care boierul îl investeşte în însuşirile unei bucătării alese,
ţăranul doar în astâmpărarea foamei, iar ţiganul în vâna rea
unor iluzorii mese îmbelşugate. 

Mai întâi de toate, e nevoie de timp pentru preparat, copt,
supravegheat, timp care are o cu totul altă valoare decât cea
de astăzi. Resursele sunt de asemenea limitate şi implică o oare -
care lentoare: cuptorul (sau pirostriile) are nevoie de com bus -
tibil (fie că este vorba de lemne sau de balegă uscată, de cocenii
de pe câmp sau de buruieni uscate), gospodina trebuie să aducă
apă (care nu este întotdeauna în apropiere şi care uneori costă),
şi apoi trebuie să investească timp în curăţare, cernere, fră -
mântare, opărire, pigulire, spălare, preparare, coacere, fierbere,
aţâţarea şi menţinerea focului, spumuire etc., tot atâtea ope -
raţiuni care ar presupune îndepărtarea de la timpul muncii.
Carevasăzică, hrana este mult mai puţin lucrată, e mai rapid

1. Iuliu Zanne, Proverbele românilor din România, Basarabia, Buco vina,
Ungaria, Istria şi Macedonia, Socec, Bucureşti, 1899, vol. III, pp. 629–631. 



preparată la cei care nu au timp să i- l dedice şi se rafinează pe
măsură ce punga o permite. 

O altă diferenţă se leagă de resursele economice. Un ţăran
nu- şi îngăduie să aşeze pe masă douăsprezece feluri de bucate,
de exemplu, în timp ce pentru un boier etalarea unei bucătării
bogate şi diverse ţine de prestigiul social. „Iubeşte totdeauna
a mânca bine“, spune un proverb. Această zicere e mai ales pen -
tru „cei de neam bun, învăţaţi cu un trai ales“ (Zanne, III, 631).
Dacă revenim la „mâncarea din târg“, ea reflectă asumarea unei
etici în care parcimonia ocupă locul principal. Explicaţia ar fi
că târgoveţii sunt „mult mai puţin darnici decât ţăranii“ şi nu
împărtăşesc pe nimeni cu nimic, nici măcar cu de- ale gurii, ci
„te trimit să- ţi cumperi“. Această mentalitate o regăsim şi la
doctorul Ştefan Episcupescu, citadin în sensul cel mai clar al
cuvântului, care spune că hrana trebuie doar să ţină de foame.
Atât! 

Există apoi un timp „dulce“ şi un timp „sec“, un timp de săr -
bătoare cu „maţul sătul“, în preajma Crăciunului, şi un alt timp
de sărbătoare, trecut doar cu „curul fudul“, cel din preajma Paş -
telui, care cade în perioada grădinilor pustiite de frigurile iernii.
În funcţie de aceste consideraţii vom încerca să recon struim
me niurile diferitelor categorii sociale. 

Hrana, hrana cea de toate zilele, reprezintă preocuparea
esen ţială a tuturor. Săraci şi bogaţi, bolnavi şi puşcăriaşi, şcolari
şi militari, toţi trebuie să se hrănească şi, dacă este posibil, în
fiecare zi. Potrivit schemei propuse de Daniel Roche, bucă tăria
epocii moderne se organizează pe trei niveluri: o bucătă rie fami -
lială, cotidiană, o bucătărie colectivă specifică spitalelor, pen -
sio natelor, mânăstirilor, armatei, închisorilor, iar mai târziu
hanurilor, cârciumilor, cafenelelor, şi, în cele din urmă, o bucătă -
rie de sărbătoare şi de aparat, care intră în funcţiune doar cu
ocazia anumitor sărbători religioase sau evenimente speciale1. 
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La masa săracului…

Pe la 1800, ţăranii nu sunt prea inventivi în pregătirea hra -
nei. De altfel, respectarea cu sfinţenie a posturilor le lăsa prea
puţine zile în care s- ar fi putut întrece în pregătirea unor bucate
alese. Mai în toate zilele de peste an, mămăliga reprezintă
principalul aliment. Ea se mănâncă şi fierbinte, şi rece, când
se taie cu aţa în porţii mici şi se aşază pe masă. Devine o deli -
catesă când mălaiul este fiert în lapte sau când bucăţi mici de
mămăligă sunt prăjite în tigaie, cu unt. De aici şi numele de
„mămăligă boierească“, după cum consemnează Domenico Ses -
tine, călător prin Ţara Românească pe la 1780. În zilele de post,
mămăliga, caldă sau rece, este însoţită de cele mai multe ori
de ceapă şi de usturoi; hrană ce îi potoleşte foamea ţăranului
în zilele de muncă la câmp sau în zilele de post.

A mânca mămăligă ajunge să se lipească de consumator ca
o etichetă. Mămăligarul este din rândul norodului, al prosti -
mii, şi nu se pricepe decât „la mâncat mămăligă“. Mămăligarul
este săracul prin excelenţă, dar şi cel mai puţin atins de regulile
civilităţii. Când se termină şi mămăliga, săracul râmâne doar
cu „aţa mămăligii“, adică sărac lipit. Mai trebuie spus că mă -
măliga se face din făină de mei şi din făină de porumb, ambele
cunoscute sub numele de mălai. De aici, numeroase confuzii
şi dificultatea de a spune cu precizie la ce se referă felul numit
„mămăligă“. Contemporanii fac însă diferenţa, mămăliga de mei
este considerată net inferioară mămăligii din porumb, şi asta
pentru că meiul este în primul rând cultivat pentru hrana ani -
malelor. Tache Merişescu notează, în memoriile sale, dispreţul
pentru mămăliga de mei care se lipeşte de dinţi1. Meiul intră
în categoria alimentelor dispreţuite, alături de napi sau de car -
tofi, din cauza asocierii sale cu hrana animalelor. 

Vara, când pleacă la câmp, la seceră, ţăranul îşi ia cu el mă -
măliga rece şi nişte usturoi, preparat cu oţet, astfel încât să- l
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ajute să suporte căldura şi să- i tonifice stomacul1. Prazul îi place
la fel de mult şi „îl mănâncă crud ca mezelic“ sau gătit cu unt -
delemn. Prin grădini mai cultivă niscaiva fasole, linte, bob sau
varză, legume pe care le mănâncă mai mult fierte, îngroşând
zeama cu puţină făină, rareori adaugă un strop de untdelemn,
condimentând mâncarea cu cimbru, praf de ardei iute, hrean,
pătrunjel sau mărar. Fasolea pare mâncarea cea de toate zilele,
cea care astâmpără foamea săracului: „zece feluri de bucate /
tot fasole mestecate“, spune un proverb (Zanne, III, 495).

Leuşteanul este rezervat în mare parte borşului, pe care îl
aromatizează, distingându- l, prin gustul său, de celelalte supe.
Sălbatice sau cultivate prin grădini, şi alte „buruieni“ îşi găsesc
întrebuinţarea în bucătăria unei gospodine: spanacul, păpădia,
loboda, sparanghelul, anghinarea, cicoarea, lăptucile, măcrişul,
ştevia, susaiul. Cum dă firul ierbii, săracii rătăcesc, ca furnicile,
prin păduri şi pe lângă garduri după verdele tufelor de urzici,
care sunt la mare căutare şi care constituie hrana de bază în
zilele din postul mare al Paştelui. Medicul Constantin Caracaş
oferă o reţetă de preparare a lor: „se adună vârfurile acestei
plante, se fierb şi se face un fel de zeamă, la care se adaugă
pu ţin orez sau făină, ca să se facă mai compactă şi se găteşte
ca spanacul, cu untdelemn sau cu ulei de in; se mai pune şi
hrean şi astfel se face o mâncare hrănitoare şi digestivă“. 

De prin august până prin noiembrie, pepenii de diferite
soiuri sunt cultivaţi în toate zonele de câmpie. Verzi sau galbeni,
harbuji, godini sau gadalupi, pepenii sunt apreciaţi şi pentru
dulceaţa lor, iar unii sunt chiar mai dulci decât „ananaşii cei
măiestriţi cultivaţi“, şi mai ales pentru că sunt foarte hrănitori,
completând hrana ţăranilor în zilele de post. Li se adaugă zarză -
rele, consumate crude sau „gătite cu carne“, merele domneşti,
dungate, „de paradis“, creţeşti, „petroase“, apoi perele tămâ ioase,

1. De foarte mare ajutor  în acest periplu ne va fi topografia redac -
tată de Constantin Caracaş, medic în Bucureşti între 1800 şi 1828 (Con -
s tan tin Caracaş, O veche monografie a Munteniei de dr. Constantin Caracaş
(1800–1828), ediţie Pompei Samarian, Bucureşti, 1937).  
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„ahladie“, buzduganele, „de iarnă“, „de Ocnă“, „cu gât“, dudele
negre şi albe, fragii şi zmeura, coacăzele şi afinele. 

Fructele sunt dintotdeauna tentaţia supremă pentru cetele
de copii şi pentru săracii flămânzi. Şi, mai ales, par a fi la în -
demână… mâna întinsă poate atinge un măr, o pară, o prună
sau o gutuie… Uneori totul se petrece fără prea mari inci dente,
iar stomacul gol se umple cu zeama gustoasă a perelor, alteori…
De pildă, un regulament şcolar, publicat de organul oficial al
guvernului regulamentar, Învăţătorul satelor, în 1843, cere copii -
lor, printre multe altele, să nu se atingă „de roade, de viile şi
grădinile cu poame ce sunt străine“. Drumul lor prin sat, către
şi înapoi de la şcoală, ar trebui să tulbure cât mai puţin lumea
din jur. Greu de respectat această regulă… Doar dacă sătenii
nu născocesc poveşti care să- i protejeze de lăcomia juvenilă. Iată
ce povesteşte Teodor Vârnav, pe la începutul secolului al XIX- lea,
1810–1812: „însă, din nişte copaci mari ce se afla atuncea în
ogra da bisericii, adică peri şi meri, şi care în toată vara rodea
cu îndestulare, noi ne temeam a mânca, pentru că popa băgase
în capul nostru o idee că adică perile şi merile acele sunt spur -
cate, din untura morţilor pe ale cărora mormânturi era crescute
rădăcinile copacilor. Şi, de aceea, noi de roadele copacilor acelora
nu ne atingeam“. Astfel de poveşti sunt asociate cu mai toate
grădinile şi livezile, propagându- se în timp şi spaţiu. Pare me -
toda cea mai simplă de protejare a grădinilor de furturile foarte
frecvente şi inconturnabile. Tot Teodor Vârnav povesteşte, peste
câteva pagini, de furtul poamelor de prin livezile ţăranilor sau
chiar de prin zemnice: „scoteam de prin zămnice mere şi pere
cu o prăjină ascuţită în vârf, şi băgată pe uşile cu gratii a zăm -
nicilor“1. Fructele sunt, la această vreme, o masă complemen -
tară şi consistentă pentru o mare parte a populaţiei.

Pentru zilele lungi de iarnă, ţăranii pun la păstrare fasole,
bob, linte, bame, ciuperci şi fructe uscate, apoi prune şi caise,

1. Teodor Vârnav, Istoria vieţii mele. Autobiografie din 1845, Bucureşti,
Minerva, 1908, pp. 16–17, 24. 
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pe care le gătesc cu carne şi cu pilaf, oale cu ardei acriţi în oţet,
altele cu castraveţi muraţi, simplu, în apă cu sare, sau în oţet
de măceşe. Varza se pune la acrit în tocitori mari, în apă cu sare,
şi se lasă la dospit până se acreşte. Dovlecii şi dovleceii sunt
şi ei preţuiţi; fragezi, sunt preparaţi cu carne sau numai cu ulei
în zile de post; ajunşi la maturitate, dovlecii sunt copţi în cuptor;
există chiar o specie aparte, aşa- numitele „dulmalele“, „rotunde
şi lungi ca de un cot“; „când sunt tinere [li] se scot seminţele,
se umplu cu tocătură de carne, se fierb şi se face o mâncare
gus toasă“, aflăm de la Constantin Caracaş. 

În zilele de dulce, mămăliga este însoţită de lapte acru, zer,
brânză, ouă, peşte. Sub formă de scrob, ouăle devin o adevă -
rată delicatesă, mai ales pentru slugile de prin casele boiereşti.
Se amestecă cu jumări, rămase prin oala de untură, se con -
dimentează cu mărar şi ceapă, sunt presărate cu ceva brânză
şi se prăjesc, la foc domol, în tigaie, reiese dintr- o reţetă a lui
Teodor Vârnav. 

Deşi pe lângă casa lui se află păsări, uneori porci sau oi, ţă -
ranul rareori consumă carnea acestora, fiindcă preferă să vândă
animalele sau păsările pentru a obţine bani, fie pentru nevoile
cotidiene, fie pentru plata dajdiilor cerute de stăpânire. La săr -
bă tori se taie o găină sau un clapon, o gâscă sau o raţă, un ied
sau un miel, iar carnea este preparată cu legume: stufat cu
ceapă, usturoi şi carne de oaie; măcrişul se prepară „cu carne
grasă de miel“, fiind apreciat pentru „acreala lui cea plăcută“;
sarma lele se fac din carne tocată amestecată cu orez şi cu ou,
înfă şurate în foi de hamei. Dar cel mai mare festin are loc de
Cră ciun, când ţăranul taie un porc din bătătură; câteva săptă -
mâni o ţine pe friptură şi pe cârnaţi, udând totul cu vin şi cu rachiu.
Odată porcul terminat, ţăranii se întorc la mămăligă, ceapă,
ustu roi… şi la chisăliţă. Chisăliţa se află între hrană şi desert,
ţi nând de foame, potolind setea, umplând burţile. În funcţie
de felul în care se prepară capătă diverse denumiri: curcut –
când zeama a fiert doar poamele; corcofeală şi coleaşă – când
poamele se amestecă cu zahăr, miere sau cu făină, fără a fi însă
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fierte; chisăliţă – când se fierbe cu miere şi cu făină şi se obţine
un compot delicios; peltea – când este „închegată ca piftia“1.

Că ţăranii mănâncă prost şi insuficient o dovedesc şi uto -
piile construite în epocă, când grăsimea şi cârnaţii se regăsesc
în visele oricărui sărman. În plus, precaritatea alimentară îi
predispune la o serie de boli de nutriţie, dar şi la slăbiciunea
trupească, astfel încât epidemiile îi iau întotdeauna pe nepre -
gătite. Mai mult, uneori cei de jos şi „proşti“ sunt agenţii epide -
miilor, sau cel puţin aşa afirmă autorul Meşteşugului doftoricesc
când prezintă cauzele ciumei, arătând că hrana slabă din punct
de vedere calitativ şi cantitativ consumată de norod nu- i asigură
robusteţea necesară pentru a rezista în faţa contagiunii. Prin
urmare boala îi atinge mai ales pe: „oamenii cei mai de jos şi
proşti, căci se hrănesc cu bucate şi cu băuturi mai de jos“. De
foarte multe ori, în acest tratat, autorul anonim revine la relaţia
indispensabilă dintre nutriţie şi maladii. Dieta este o parte obli -
gatorie în refacerea trupului răpus de patimă, iar norodul sărac
şi ignorant este întotdeauna supus acestor patimi de care se
vindecă destul de greu, dat fiind accesul la resurse alimentare
precare (BAR, mss. 4841, f. 90). 

Păresimi şi Câşlegi

Trebuie menţionat că regimul precarităţii este asociat cu
multele posturi de peste an, când românii, creştini ortodocşi,
ur mează o dietă sărăcăcioasă şi severă. În postul mare al Paş -
telui, numit în documente Păresimi, nu se con sumă nici măcar
peşte sau untdelemn şi nu se bea vin. Pe lângă posturile din
jurul marilor sărbători, creştinul ortodox urmează o alimentaţie
de post şi în zilele de miercuri şi de vineri ale fiecărei săptămâni,
uneori şi lunea. 

„Nici untdelemn în gură nu punea“, îşi aminteşte Ion Ghica
când face portretul marelui boier Teodor Văcărescu Furtună.

1. Iordache Golescu, Scrieri alese, Cartea Românească, Bucureşti, 1990,
p. 305.
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Vă ofer portretul complet, pentru a observa integrarea postu -
lui într- un comportament firesc şi specific: „era om cu frica lui
Dumnezeu, nu- i lipsea nici duminică, nici sărbătoare să nu
mear gă să asculte sfânta liturghie; se închina dimineaţa şi seara
dinaintea icoanelor câte un ceas, făcând la metanii; postea vine -
rea şi miercurea, iar în ajunul Bobotezii, la Vinerea Mare, la
Tăierea capului Sfântului Ioan, la Ziua Crucii, nu punea nici
untdelemn în gură, şi nu strica nici unul din cele patru posturi
de peste an“. Autorul Genealogiei Cantacuzinilor, banul Mihai
Cantacuzino, oferă portretul marelui vornic de Târgovişte, Ior -
dache Creţulescu, alt bărbat supus rânduielilor pravoslavnicei
credinţe: „iubitor de biserică: vara, iarna, ploaie, zăpadă, ger,
el trebuia să meargă la biserică de la ortros [artos], în toate zi -
lele“1. Iată alt portret, atât de exemplar pentru norod. 

Postul atât de strict prevede eliminarea oricăror grăsimi ani -
male şi uneori şi vegetale, renunţarea la ouă sau la produse din
lapte. Frupturile, cum apar în documente, sunt interzise creşti -
nului aflat în Păresimi. Ceea ce îi rămâne este destul de puţin
şi destul de sărăcăcios; dar, de sus în jos şi de jos în sus, de la
postul alimentar foarte puţini se abat. „Ci socotiţi- vă că toţi
creştinii au datoria să- şi păzească posturile curate şi nici la
boală să nu le spurce“, sună o circulară a mitropolitului Grigore
din de cembrie 1765, care arată rigoarea ortodoxă peste care
nu se poate trece. 

Perioadele de post, perioadele de abstinenţă prelungită nasc
fără îndoială rumoare şi suspiciune mai ales în zonele locuite
de etnii diverse, aşadar cu obiceiuri şi ritmuri de viaţă diferite.
Chemat în miez de noapte de către Costandin cârciumarul să
acorde împărtăşanie tatălui său, aflat pe patul de moarte, dia -
conul Dragnea din satul Poienari îl apostrofează, în public, pe
unul dintre clienţii cârciumii: „Fătul mieu, de ce mănânci carne
şi brânză, că iaste postul Crăciunului“. Ianoşi monahul, că
acesta este numele clientului păcătos, deja ameţit de tăria

1. Mihai banul Cantacuzino, Genealogia Cantacuzinilor, ediţia Nicolae
Iorga, Minerva, Bucureşti, 1902, p. 372. 
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vinului, săre la bătaie şi- l răneşte cu un cuţit. Rana provocată
are nevoie de îngrijirea unui doftor timp de trei luni de zile1. 

De altminteri, aceste zile lungi de post par a fi foarte istovi -
toare. Nu este vorba numai de abstinenţă alimentară, ci şi de
una sexuală, de una comportamentală. În predicile sale de la
începutul secolului al XVIII- lea, mitropolitul Antim Ivireanul
cri tică „chipul posomorât“ şi acreala creştinului postitor care
se îndreaptă cu „silă“ către nesăţioasele legume. Iată predica
atât de concludentă: „mă ruşinez a spune de posomorârea celor
mâncăcioşi, în ce chip se tânguiesc în zilele céle de post: cască
adése, să culcă puţin şi iară să scoală: dorm în silă şi silesc să
treacă zilele să nu le priceapă… cu nepoftă se duc la masă; răp -
şesc asupra verzelor, înjură legumele zicând «în zadar s- au adus
în lume“2. Or, predica mitropolitului se adresează norodului,
mul ţimii, aşa cum şi pitacele lui Nicolae vodă Mavrogheni
(1786–1790) sunt tot pentru cei mulţi, cărora li se cere să se
„grijească“ în aşteptarea marii sărbători a Învierii, când ar
trebui să se ispovidească şi să se împărtăşească. Exemplele
individuale sunt cutremurătoare. Sunt destul de numeroase şi
acoperă diferite aspecte ale trăirilor de pe vremea abstinenţei
prelungite. De bună seamă că înţelegerea postului pare alta
decât cea oficială, cea din canoane şi din prescripţii, este o înţe -
legere simplă, integra tă foarte mult din punctul de vedere al
regimului alimentar, mai puţin al celui comportamental, dar
care trebuie să aducă izbăvirea. 

Păstrarea postului este un act de o însemnătate deosebită,
mai ales printre femei: „Însă zice că precum el vinerea şi mier -
curea mănâncă carne să urmez şi eu asemenea. Că ce este Dum -
nezeu şi legea creştinească?“, se plânge Smaranda din Ploieşti
la 26 februarie 1814 de soţul ei, Niţul. Acesta se opune cu vehe -
menţă oricărei reguli din timpul postulului3. 

1. BAR, mss. 636, ff. 37v–38r, 13 aprilie 1781.
2. Antim Ivireanul, Opere. Didahii, ediţie critică de Gabriel Ştrempel,

Minerva, Bucureşti, 1997, pp. 91–92.
3. BAR, mss. 648, ff. 33r– 34r. 
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